



专版

奉贤

让全国婚俗改革实验区的春风吹满南上海贤城大地

2022年国庆节,在奉贤区婚姻登记处举行的奉贤民政结婚登记颁证暨婚俗改革宣传国庆专场活动中,一对对新人前来领取结婚证,还在非遗项目“南桥撕纸”传承人何球红老师的指导下,快速学习撕纸技巧,一张张简单的红纸,不一会儿就变成了一个个形态各异的“囍”字,结合数字“73”、爱心、和平鸽,寓意国庆73周年,双喜临门。

10月10日,践行贤婚尚 文明新江南 2022贤城婚登喜迎“二十大”主题党日暨集体颁证活动上演,奉贤区婚姻登记处邀请党员代表为新人颁发结婚证,并作婚俗改革宣传。“南桥撕纸”第二代传承人何玉玮也在现场,教授新人撕纸,完成的作品有嘉兴南湖红船、延安宝塔山……

按照国家民政部和上海市民政局的统一部署,奉贤区以贤美为魂、创新为要、惠民为本、共治为纲,凝心聚力,积极谱写海派婚俗新篇章,让全国婚俗改革实验区的春风吹满南上海贤城大地。



文化内涵孕育贤城婚俗新气象

遵循习近平总书记关于“注重家庭、注重家教、注重家风”重要论述,按照市委和李强同志关于“红色文化、海派文化、江南文化是上海神韵魅力所在”“要打造独具魅力的人文之城”的要求,把培育文明向上的婚俗文化与传承弘扬“新江南文化”相结合,宣教育人,全方位多层次实施“文化追问”工程,以美养德、以美育人。

深耕“修身美育”工程。秉承全国文明城市红色基因,把婚俗新风尚建设纳入“美育工程”三年行动计划,通过“圆梦行动”、沪浙“慈善孝贤”五地平行论坛、“贤风家韵”等活动以及最美家庭、贤城好家长等评选,践行“贤美”文化,发挥234个齐贤修身星级示范阵地作用,289万人次参与各类美育修身活动,在全区形成“重贤、尚贤、敬贤”的浓厚氛围。

突出“家风家教”传承。推出“传承好家训、培育好家风、构建好家庭”家庭育人行动,举办新时代“好家风”大讨论大展示,开展“贤内助、好儿女、真至亲”廉洁文化月活动,加强以社区家庭文明建设指导中心为主体的家庭阵地建设,树立良好家风家教,树立贤人风范。四团镇通过“看得见的家风文化、听得到的家风故事、触得到的家风体验”,让“家风收藏馆”“活”起来,杨王村“家风家训馆”获评上海市齐贤修身示范阵地。

专设“婚俗改革”宣讲。组建婚俗改革宣讲团,开展“婚俗改革扬贤风 美育修身建贤城”等“百场四进”宣传教育活动560场次,激励更多市民自觉投身婚俗改革热潮中。开展“贤城新婚尚,一起向未来”婚俗改革系列主题实践活动85场次,结合全国婚俗改革实验区宣传月、“我们的节日”传统节日振兴工程,在全区生活驿站、“四间堂”等场所不断传播优秀文化,引领文明婚俗新风尚。

多元平台演绎贤城婚俗新风尚

突出创新驱动,通过丰富服务载体、服务方式,让婚俗文化、婚姻礼仪、婚姻家庭辅导

等在多维度发力,推进婚俗改革树新风。

创新“婚姻联谊”交友平台。奉贤紧邻临港新片区,随着国家战略的推进和奉贤新城建设,奉贤实有人口稳步上升,其中,青年人群构成主体,为此,广泛搭建“缘定贤城”青春联盟、“四季恋歌”交友会等平台,开展“缘宇宙”线上相亲、“幸福联盟”公益志愿服务等公益活动,不断满足新时代青年婚姻家庭新需求。实验区建设以来,举办青年联谊活动16场、婚恋讲座42场、婚前保健科普宣传活动31场,受益2万多人次。

创新“贤人颁证”服务品牌。“贤人颁证”是奉贤“十大最受市民欢迎修身项目”,也是上海民政系统第五届“十佳服务品牌”。秉持“传承好家训、培育好家风、弘扬贤文化、共筑幸福梦”理念,以地方领导、人大代表、政协委员、模范人物、社会名人、乡贤达人、最美家庭代表等为主设立“贤人库”,开展“贤人颁证”活动,把文明婚俗、家风家训融入新人宣誓词、嘉宾证婚词、颁证员颁证词中,使结婚颁证成为传播婚俗新风的“第一站”,实验区建设以来,为上万名新人及其亲朋好友播下美满家庭幸福种子。

创新“婚姻家庭”辅导平台。适应常态化疫情防控要求,开展实验区建设,创设“幸福学堂,和美家庭”线上课程,推进婚姻家庭辅导教育线上线下相融合,扩大辅导覆盖面。建立多部门共建共享协作联动机制,设立区婚姻家庭调解工作室、妇女援助窗口,家庭暴力投诉受理点、“白玉兰”离婚劝和工作室、村(居)“妇女之家”等服务窗口,形成婚姻家庭纠纷预防化解三级阵地。两年来,接待各类婚姻家庭咨询调解1500余人次,成功调解婚姻家庭矛盾纠纷个案210件。

多维空间释放贤城婚改新温度

实验区建设以来,正值奉贤乡村振兴稳步推进,聚焦乡村振兴、社区治理,从群众最关心、最迫切、最亟待解决的问题着手,把婚俗改革的过程转化为保障和改善民生的实际行动,兑现婚俗改革初心。

创建“那年那天”婚庆广场。在奉贤新城

上海之鱼畔,创设集结婚登记颁证点、婚俗展示、庆典仪式等功能为一体的“那年那天”婚庆广场,启动规划设计区新婚登记中心(百合花)项目,融入“冷江雨巷、南桥源、水韵青村”等江南古镇建设中,让年轻人在美美与共中记下爱的誓言、留下美好回忆、开启婚俗新风尚。

11月1日,一个阳光灿烂的日子,2022奉贤区深化婚俗改革主题活动暨“贤人颁证”集体婚礼医务工作者专场,在上海之鱼“那年那天”婚庆广场举行,全区8对因疫情推迟婚期的新人,终于走上红地毯,领取了红彤彤的结婚证书,幸福新生活自此启航。

创建“婚俗文化”修身阵地。新建上海孝亲文化展示馆,在弘扬中华孝亲文化内涵的基础上,注重融入社会主义核心价值观、贤文化、文明婚俗、好家风好家训等展陈内容。推进区婚姻登记管理所标准化建设,布置婚俗展示墙、父母感恩区,打造新时代内涵颁证厅。探索把文明婚俗文化融入奉贤郊野公园、民宿旅游地、新时代文明实践中心等奉贤特色载体建设中,充分挖掘和传播文明向上的婚俗文化。

打造“家门口”婚庆场所。利用现有农村综合服务中心、生活驿站,打造郊区特色的“家门口”婚庆场所,承接承办社区居民婚宴需求,推出为民惠民措施。组建村红白理事会、志愿服务队全程跟进喜事新办婚礼,推出“标准婚宴菜单制”,并对执行“婚宴新规”,响应“光盘行动”的家庭给予200元/桌优惠补贴,提高群众参与婚俗改革的可及性,助力乡村振兴呈现新面貌。

多方联动确保贤城婚改新品质

突出以制促治、先锋引领,破除单打一思想,提升工作格局,形成全社会共管,各方面参与的共同行动,推动婚俗改革纵深发展。

强化顶层引擎。按照市民政局《关于开展婚俗改革试点工作的实施方案》,区成立专项领导小组,领导挂帅,带头出征。建立区级联席会议制度,召开启动会、推进会,发布《奉贤区婚俗改革试点工作实施方案》《文明婚俗

倡议》,倡导婚庆、婚宴、随礼、奖惩“四项新规”,在街镇开展宣讲、阵地、服务平台、婚礼场所、村规民约“五个一”考核,倒逼婚改高效落实。市、区两级加大财政支持力度,助力婚俗改革全面推进。

聚力联动推进。29家成员单位分别建立领导小组,对照职责分工,细化实施方案,各司其职,持续发力抓落实。组织部门抓住党员干部这一关键少数,带动影响绝大多数;纪检监察部门把严的基调贯穿其中,明确《党和国家工作人员操办婚丧喜庆事宜的工作口径》;团委从年轻人着手,带动家长亲友共同成风化俗,发出文明婚俗倡议;民政、文明办、妇联等部门组建“爱在贤城”联盟,凝聚合力;各街镇纳入文明单位、文明村(居)、齐贤修身达人等系列评选活动,常态推进;社会组织发布婚庆行业自律倡议,倡导简约文明婚俗新风。

赋能基层自治。充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员干部先锋模范作用,组织党员干部、乡贤达人带头签订文明婚礼承诺书,拒绝奢华婚庆,推行集体婚礼、纪念婚礼、慈善婚礼,传承发扬优秀传统文化、孝贤文化,做出样子、立标引领。结合社区治理创新,把婚俗改革写入村规民约、美丽约定,纳入村(居)民议事范畴,实现全区13个街镇、299个村(居)全覆盖,以点带面,赋能乡村自治,充分激发群众内生动力。

实验区建设两年来,民政部领导多次亲临视察指导,把关定向,要求在后续的改革当中,进一步巩固好的做法、经验,形成具有指导性、可操作性的制度。进一步提炼亮点特色,加以推广运用。进一步向前向深推进,深挖婚姻家庭文化资源,把奉贤打造成全国婚俗改革试点的国际化大城市名片,为全国提供上海经验、奉贤模式,不断提升人民群众获得感、幸福感。

下一步,奉贤区将以党的二十大精神为指引,积极贯彻新发展理念,守正创新,认真汲取兄弟省市经验,探索形成“上海方案、奉贤场景”,以婚俗改革助力“奉贤美、奉贤强”,用心用力不断续写全国婚俗改革实验区新荣光。

